## 世纪情缘系桑梓 薪火相传励后学

安庆二中师生深切缅怀杨振宁先生





▲ 2018年10月17日,杨振宁先生与程帮胜(右)见面时的合影。 程帮胜提供

■ 程帮胜在校史馆内向学生讲述杨振宁先生与安庆的不解之缘。 全媒体记者 项珍 摄

本报讯(全媒体记者 项珍 通讯员 莫姚)"杨振宁先生的父亲杨武之先生,曾在我校的前身——安徽省立第一女子师范学校教数学。'振宁'中的'宁'就取自安庆旧称怀宁,寓意'振兴怀宁'……"10月20日,安庆市第二中学党委书记程帮胜在校史馆内向学生讲述杨振宁先生与安庆的不解之缘,分享与先生见面的珍贵回忆,传递科学巨匠深沉的家国情怀,激励青年学子砥砺前行。

程帮胜详细梳理了学校与杨家的历史渊源。他介绍,1918年,杨武之先生本科毕业后,回到合肥母校安徽省立二中担任教员兼训育主任。因不满纨绔子弟违纪却受家长袒护,他愤而辞职,转赴省立第一女师教授数学,这所学校正是安庆二中的前身。如今,安庆二中校史馆"杏坛典范"展区中,还珍藏着杨武之先生的生平简介。

"2018年10月17日,我有幸在上海见到了

杨振宁先生。"程帮胜回忆道。当时,杨振宁先生赴华东师范大学参加建校67周年校庆活动,华东师大时任副校长汪荣明(安庆人)负责接机。因乡音亲切,杨老主动提及父亲曾在安庆一所中学教书,并关切地询问学校近况。经汪荣明协助联络,程帮胜立即带着《校史稿》赶去上海。

"见面那天是重阳节,当时96岁高龄的杨老先生精神矍铄。得知我们来自安庆,他格外亲切。"程帮胜说,"杨老先生对安庆这片土地饱含深情,他还谈到与安庆籍'两弹元勋'邓稼先有着共同的理想和真挚的情谊,并勉励安庆教育要为国家、为世界培养出更多杰出的人才。"

10月18日,杨振宁先生逝世的消息传来,全校师生深感悲痛。大家以撰写悼念诗、开展主题班会等多种形式,共同缅怀这位伟大的物理学家。"杨振宁先生35岁便荣获诺贝尔物理学奖,他不仅以'杨-米尔斯规范场论'等开创性成果深

刻影响了世界物理学发展,更在1971年率先打破中美学术交流壁垒,晚年毅然归国,投身科教事业,其'功在世界 怀揣家国'的情怀值得我们永远铭记。同学们也要传承杨振宁先生的治学精神与爱国情怀,以民族复兴为己任,不负时代重托,不负先辈期许。"程帮胜说。

安庆二中高三(8)班学生潘思宇表示:"我们将牢记先生'宁抽毋巧'的教诲,扎实学习、探索科学,心怀'科学报国'之志。先生虽去,精神永在,我们会循着他的光继续前行。"高二(11)班学生江俞萱说:"杨振宁先生如一道跨越世纪的光芒,始终照亮我们这些仰望星空的年轻人,我们将认真学习、踏实前行,亲手书写未来科学的新篇章。"高二(14)班宣茜凡感慨道:"从杨振宁先生身上,我看到了对真理始终如一的追求、对培养后辈的责任担当以及不随波逐流的独立思考,这些品质都深深打动了我,我将不忘来路、不负初心。"

## 乡村振兴"绣花功"基层治理"她力量"

"西圩巾帼工作队"解决群众急难愁盼问题80余件

本报讯(全媒体记者 余永生 通讯员 黄佩佩)在望江县高士镇箭坝村,有这样一支队伍:活跃在乡村治理的各个角落,以实际行动展现新时代的巾帼风采——她们就是箭坝村"西圩巾帼工作队"。

2021年,檀结琴担任村党总支书记后,借助村民组长换届契机,号召女性积极参与选举,并组织19名队员成立"西圩巾帼工作队",鼓励妇女投身矛盾纠纷调解、人居环境整治等工作,使之成为基层治理中不可或缺的重要力量。

"檀婶,家里自来水水压够吗?""李叔,今年医保缴费顺利吗?"……自成立以来,工作队主动承担起民情联络工作,定期协助村两委走村人户听民意。队员们手拿笔记本,走遍全村19个村民组,进家门、聊家常,将每一条诉求、每一个难题认真记人"民情台账",逐一对接解决。

"群众有诉求,我们就要有回应。"这是队员们常挂嘴边的话。为了让矛盾调解更接地气、民生服务更贴民心,她们积极运用"六尺巷工作法",力争把问题化解在一线。

退休电工檀师傅的纠纷曾是村里的"老大难"。他因与供电公司在养老保险问题上存在分歧,多次沟通无果后萌生信访念头。工作队了解后主动介入,先后5次上门与他谈心,耐心倾听诉求、梳理政策,同时积极对接供电公司,反复协商解决方案。

得知檀师傅仍想发挥电工专长为村里做点事,队员们又建议村两委为其安排公益性岗位,负责维护全村路灯。如今,檀师傅不时骑着电动车穿梭于村巷检修路灯,用自己的技术继续发光发热。"既能解决生活问题,又能实现自我价值,这比单纯调解更实在!"檀师傅感慨道。

截至目前,巾帼工作队已协助村两委开展走访200余次,征集并解决群众急难愁盼问题80余件,化解历史遗留问题12起。

除了矛盾纠纷调解,巾帼工作队也在村庄环 境提升中积极贡献妇女力量。

"环境整治不能等靠要,咱们妇女先动起来!" 成立之初,工作队就将人居环境整治作为重点任 务。队员们拿起扫帚、铁锹,从清理自家房前屋后 做起,再以拉家常的方式逐户动员,形成"一人带 一户、一户带一片"的示范效应。

两年来,工作队带领村民累计清理沟渠垃圾50吨,利用闲置地块种植花草200余株,打造小菜园、小花园近百个,村容村貌实现"大变样"。

如今的箭坝村,不仅环境变美了,村民的文明 意识也显著提高。随手捡垃圾、主动护绿植已成 为常态,一幅宜居宜业的乡村新画卷正徐徐展开。